Zestaw 2 / Kombinatoryka, prawdopodobienstwo:

. Na ile sposob6w mozna posadzi¢ przy okraglym stole n os6b? Na ile sposobdéw
mozna to zrobi¢ jesli wiadomo, ze dwie ustalone osoby nie chcg siedzie¢ obok
siebie?

. (RN 2.2.9) Na odcinku [0, 1] na osi liczbowej umieszczono losowo punkty A i B.
Oblicz prawdopodobienstwo P, ze punkt A bedzie blizej punktu B niz krancow
przedziatu.

. (RN 2.2.16) Tadeusz i Zosia uméwili si¢ w kawiarni miedzy 17:00 i 18:00. Obydwoje
sg bardzo dumni i nie zamierzaja czeka¢ na partnera dluzej niz 15 minut. Ile
wynosi prawdopodobienstwo P, ze randka dojdzie do skutku, jesli zaré6wno Zosi
jak i Tadziowi na tyle brakuje punktualnosci, ze moment pojawienia sie kazdego z
nich w kawiarni mozna traktowaé jako losowy miedzy wyznaczonymi godzinami?

. W szafce na buty znajduje sie n par butéw w n réznych kolorach. Wybieramy
losowo 2m butéw sposréd 2n butéw. Ile wynosi prawdopodobienstwo, ze wsréod
wybranych butéw jest co najmniej jedna kompletna para butéw.

. (RN 2.4.3) Cztery osoby opatrzone numerami 1, 2, 3 i 4, siadajg losowo na czterech
krzestach oznaczonych tymi samymi numerami. Wypisz postaé¢ wszystkich zdarzen
elementarnych. Znajdz prawdopodobienstwo Py, ze liczba k = 1,2, 3,4 0s4b usig-
dzie na “swoich” krzestach. Zadanie prosze najpierw rozwigzac¢ ogolnie dla n oséb,
korzystajac z formuty wlaczania-wyltaczania.

. W zaciemnionym pokoju znajduje sie dziesie¢ krzesel. Do pokoju wchodzi szes¢
0s6b i zajmuje w sposob losowy szesS¢ krzesel. Ile wynosi prawdopodobienstwo, ze
przynajmniej jedno sposrod trzech ustalonych krzesel zostato zajete?

. (RN 2.4.28) W urnie znajduje sie¢ m bialych i n — m czarnych kul. Dwéch gra-
czy wycigga kolejno losowo kule z urny i wrzuca je z powrotem. Wygrywa ten z
graczy, ktéry pierwszy wyciagnie kule biala. (a) Ile wynosi prawdopodobienstwo
P wygrania gry przez gracza, ktory ja rozpoczyna? (b) Rozwiaz to samo zadanie,
gdy raz wylosowane kule nie wracaja do urny.

. (RN 2.4.37) Bakteria po upltywie czasu T' = 30 min dzieli si¢ na dwie. Miedzy
dwoma podziatami podlega ryzyku $mierci z prawdopodobienstwem g = 30%. T
i g sa takie same dla wszystkich bakterii. Przyjmijmy, ze mozliwosci utrzymania
sie przy zyciu kazdej z bakterii sg niezalezne. Oblicz prawdopodobienstwo, ze po
godzinnym eksperymencie, bedziemy mie¢: zero, jedng, dwie, trzy lub cztery zywe
bakterie, kazda w trakcie podzialu na dwie, jezeli rozpoczeliSmy od jednej bakterii,
ktora wlasnie ulegla podzialowi.



